

• 论著 •

# 电子档案对医院档案管理发展的推动作用探讨

唐 玲

四川省南充市中心医院 637000

**[摘要]** 目的 探索分析电子档案对医院档案管理发展的推动作用。**方法** 对常规档案管理工作情况以及电子档案管理技术进行分析对比。**结果** 常规医院档案管理存在明显的缺陷和不足。电子档案用于医院档案管理, 便于档案的积累、存储和查阅。**结论** 电子档案的推广应用, 对于推动医院档案管理工作良性发展和高效运行具有重要价值。

〔关键词〕 电子档案; 信息技术; 医院档案管理

〔中图分类号〕 R197.3 〔文献标识码〕 A 〔文章编号〕 2095-7165 (2020) 06-008-02

## Discussion on the role of electronic archives in promoting the development of hospital archives management

Tang Ling Central Hospital of Nanchong City, Sichuan Province 637000

**[Abstract]** **Objective** To explore and analyze the role of electronic archives in promoting the development of hospital archives management. **Methods** This paper analyzes and compares the routine archives management and electronic archives management techniques. **Results** There are obvious defects and deficiencies in routine hospital archives management. Electronic archives are used in hospital archives management, which is convenient for the accumulation, storage and access of archives. **Conclusion** The popularization and application of electronic archives is of great value to promote the benign development and efficient operation of hospital archives management.

〔Key words〕 Electronic Archives; Information Technology; Hospital Archives Management

医院日常工作中, 将产生大量有价值的数据信息。这是医院得以正常运行和业务开展的基础, 积极十分重要的价值。信息应当以一定的载体形式进行保存, 才能便于后期查阅, 这是医院档案管理的核心任务之一。既往实践中, 一般以纸质档案方式对医院信息进行存储, 尽管可以实现较好的作用, 但弊端突显。诸如载体体量巨大, 保存时间受限, 查阅不够方便快捷等。在信息时代大背景下, 信息技术已经在各领域得到了充分应用。我院积极开展研究, 探讨电子档案对医院档案管理发展的推动作用, 取得了有价值的经验。

## 1 常规医院档案管理存在的问题和不足

档案是信息的载体。医院档案价值重大, 是医院推进正常工作不可或缺的重要资源。既往实践操作中, 常规以纸质媒介保存医院相关信息, 主要表现形式是在纸张上进行记录, 再依据一定的规律和顺序予以保存。尽管该方式已经具有长时期的推广应用, 有助于准确保存相关信息, 但也存在明显的弊端。对于普通医院而言, 其日常工作量十分巨大, 依托纸质媒介存储相关信息, 将随着时间的推移而累积大量档案资料, 导致保存难度日益加剧。加之档案的形成时间较为灵活, 管理人员工作中, 面临准确、正确、及时归类方面的明显压力。保存档案的重要价值和用途之一, 就是便于后期查阅。而大量的纸质档案累积, 为查阅形成了巨大的障碍, 以至于耗费大量时间和精力。此外, 纸质媒介保存环境比较特殊, 一旦有所疏漏, 将受损明显。并且存在着一定的火灾隐患, 保存和使用难度大<sup>[1]</sup>。

## 2 电子档案用于医院档案管理的重要价值

### 2.1 便于档案的积累

医院日常工作中, 将产生大量而有价值的档案信息。开展医院档案管理工作的核心内容, 就是对这些档案信息积极予以有效的收集和管理、归档。在档案信息的体量上, 将随着医院业务持续开展而不断增加, 导致体量巨大。而在医院档案管理中积极推行电子档案的应用, 有助于为档案积累提供更加科学而方便的条件。当医院相关档案信息得以形成和固定后, 工作人员借助计算机技术以及相关影像、媒体技术的应用, 将相关信息以电子信息的形式自动存入医院档案库。现在的技术条件, 已经完全可以实现同一病例相关档案资料自动归档存储, 效率更高, 且差错发生率明显更低<sup>[2]</sup>。

### 2.2 便于档案的存储

档案存储属于医院档案管理的重要工作内容之一, 既往实践中,

医院档案主要以纸质媒介方式而存在, 这给档案的存储管理工作带来了一系列难题。随着医院工作量持续性增加以及时间的不断推移, 医院的档案的数量日积月累、体量越来越大, 必须要利用大量的空间完成档案资料的存储。这严重影响医院的正常发展以及相关业务的有效开展, 并造成了资源的挤占和浪费。一旦档案资料占据了较大空间, 势必对患者空间形成一定挤压。而电子档案的推行和使用, 有助于完美解决这一问题。电子档案以数据信息形式存在, 存储是否方便。一般情况下, 只需要一个容量足够大的硬盘就能够圆满完成医院档案的存储。较之于传统的档案管理而言, 信息存储更加快捷, 在硬件保存良好的前提下, 错误发生率几乎为零, 且对空间的要求非常低。这有助于防止和规避医院档案损坏以及丢失。如果及时进行备份, 则完全可以在硬盘等相关硬件损坏的情况下, 保障信息资料的安全<sup>[3]</sup>。

### 2.3 便于档案的查阅

医院档案存储的核心目的, 就是为后期查阅资料提供便利。保留在有需要的条件下, 能够及时进行查阅, 进而推进相关工作的正常开展。既往传统医院档案管理工作中, 因为档案数量庞大, 实施分类处理难度极大。一旦需要查找特定档案信息, 一般情况下需要耗费操作人员大量时间, 效能受到严重影响。并且在查阅到相关资料后, 或者拿走参阅, 或者复印。一旦拿走, 就面临资料丢失的隐患。而进行复印, 将再次浪费较多的时间。在这一操作过程中, 相关档案资料还可能收到损坏和损毁, 难以保证档案资料的安全性。而医院电子档案管理中的推广应用, 有助于给档案查阅带来极大便利。凭借计算机技术进行搜索, 所耗费的时间几乎可以忽略不计。有效提升了档案查阅的效率, 同时还可以最大化保障档案资料不受到损伤和损坏<sup>[4]</sup>。

## 3 目前推行医院电子档案管理面临的问题和困难

### 3.1 管理人员信息意识还需提升

实际操作中, 大量档案管理人员的信息意识不足, 习惯于对自认为重要的信息文件进行电子档案储存, 其余各种档案还是采用传统方式管理, 严重影响档案管理工作效能发挥。这也与当前信息时代的大背景严重不匹配, 难以适应时代发展的新要求。

### 3.2 电子档案管理制度不够健全

电子档案属于信息技术衍生形式之一。由于短时间内还未有效建立较为完善高效的电子档案管理制度, 导致电子档案管理还存在一定问题。在实际应用电子档案管理工作过程中, 重点是技术性问题以

及管理问题等，还没有得到及时有效的解决<sup>[5]</sup>。

### 3.3 医院档案管理能力欠缺

管理人员的能力和医院档案管理的效果有着直接的关系。但目前条件下，一定比例的管理人员能力与实际需求还不完全匹配，尤其是在电子档案应用方面。许多管理人员还不具备足够的信息技术能力，导致电子档案在医院档案管理难以有效开展<sup>[6]</sup>。

## 4 推行医院电子档案管理意见和建议

推进行业进步，最重要的是及时改变、有效创新。电子档案在医院档案管理中的推广应用，是有价值的创新形式，也是信息技术和医院档案管理有机结合的重要体现。作为医院，要对电子档案的引入引起高度重视，充分了解和掌握电子档案的优势，进一步提升档案管理人员的科学意识，积极推进电子档案用于医院档案管理。作为医院，必须建立完善的电子档案管理制度，积极开展教育学习，确保所有工作人员都能够准确把握电子档案的内容和价值，充分扩大电子档案的影响力和使用范围。在医院科室日常工作中，要充分利用现代信息技术，将例信息以电子档案形式予以采录和存储，并通过计算机网络渠道及时发送给档案管理人员中，实现科学有效存储，以便于后期档案查阅及使用。在推进电子档案管理过程中，必须严格执行相关管理制度，充分发挥电子档案在医院档案管理中的重要价值。医院要积极采取合理措施提升档案管理人员的能力水平，不仅要掌握基础的档案管理工作技能，还要具备相应的信息知识和信息应用能力。作为工作人员，要积极接受医院档案管理培训，确保个人能力素质与实际需求相匹配。医院要进一步加大人才引入力度，通过人员招聘，吸纳优秀人才，

在确保电子档案在医院档案管理中作用的有效发挥<sup>[7]</sup>。

医院档案管理工作十分重要。在信息化高度发展的时代背景下，医院档案管理必须与时俱进。较之于传统纸质档案管理方式而言，电子档案具有明显优势。作为医院，要积极引进电子档案技术，培训专业人员，有效开展相关工作，扎实推进医院档案管理工作的正常高效开展<sup>[8]</sup>。

## 参考文献

- [1] 张伶, 王红梅, 甘陈芳. 大数据时代下医院档案管理工作研究 [J]. 商讯, 2020(21):178-179.
- [2] 刘珂. 医院电子病历档案管理系统建设研究——以河南省胸科医院为例 [J]. 档案管理, 2020(04):81-82.
- [3] 闹尔吉曼. 浅谈医院文书档案管理的数字化建设策略 [J]. 医学治疗与健康, 2020, 18(13):172+174.
- [4] 吕鹏. 新医改形势下大数据对医院档案管理的影响分析 [J]. 办公室业务, 2020(12):126+130.
- [5] 李玉芳. 现代化医院管理须加快医院档案管理信息化建设 [J]. 办公室业务, 2020(12):79-80.
- [6] 王琰. 关于医院信息系统(HIS)在医院电子病历档案管理中的应用实践分析 [J]. 兰台内外, 2020(15):35-36.
- [7] 马宏娟. 电子档案对医院档案管理发展的推动作用研究 [J]. 传媒论坛, 2020, 3(08):125.
- [8] 张国钰. 电子档案对档案管理发展的推动作用研究 [J]. 黑龙江档案, 2020(02):32-33.

(上接第 5 页)

[10] 王璇, 游志坚, 吴佳璇. 超声引导下闭孔神经阻滞在经尿道膀胱肿瘤电切术中预防闭孔神经反射的效果 [J]. 临床麻醉学杂志, 2017, 33(012):1189-1191.

[11] 吴训, 来勇, 陈建帆, 等. 超声引导下闭孔神经阻滞在经尿道膀胱肿瘤等离子电切术中的应用 [J]. 临床泌尿外科杂志, 2016, 31(12):1105-1107.

[12] 崔帅, 马玉生, 张明庆, 等. 超声引导下闭孔神经阻滞在经尿道膀胱肿瘤电切术中的应用 [J]. 潍坊医学院学报, 2019, 12(10): 22-23.

[13] 周敏敏, 韩超. 超声引导下闭孔神经阻滞在经尿道膀胱肿瘤电切术中的应用 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(60):49-52.

[14] 张真兰, 于松杨. 闭孔神经阻滞在经尿道膀胱肿瘤切除术的应用进展 [J]. 医学信息, 2018, 31(22):35-38.

[15] Singelyn FJ, Gouverneur JM, Gribomont BF: A high position of the catheter increases the success rate of continuous 3-in-1 block.

Anesthesiology 85:A723, 1996.

- [16] 葛宏兵, 朱翻嘉, 蔡松良. 采用先电凝刺激引起闭孔神经疲劳后电切的方法治疗浅表性膀胱肿瘤 136 例 [J]. 中华泌尿外科杂志, 2006, 27(4):234-235.
- [17] 王峰, 倪文君, 赵森. 彩超定位电神经刺激仪引导下闭孔神经阻滞在膀胱侧壁肿瘤经尿道电切术中的应用 [J]. 中国现代药物应用, 2016, 10(9):40-41.
- [18] 肖俊, 张洁. 超声联合神经刺激仪引导下闭孔神经阻滞在经尿道膀胱癌电切术中的应用 [J]. 医学临床研究, 2016, 10(33):1812.
- [19] Atanassoff PG, Weiss BM, Brull SJ: Lidocaine plasma levels following two techniques of obturator nerve block. J Clin Anesth. 8: 535-9, 1996.
- [20] Fujita Y, Kimura K, Furukawa Y, et al.: Plasma concentrations of lignocaine alter obturator nerve block combined with spinal anaesthesia in patient undergoing transurethral resection procedures. Br J Anaesth 68:596-8, 1992.

(上接第 6 页)

一系列的临床症状，对围绝经期患者提前干预，并且本法操作相对简单，副作用小，疗效佳，价格便宜，适于社区医院推广运用<sup>[4]</sup>。

## 参考文献

[1] 李平, 耳穴贴压对女性更年期症状及血清内分泌激素的影响 [J]. 中国临床康复, 2005, 9(15): 140-141.

[2] 贺丰杰、林文静、朱丽红等. 围绝经期妇女月经变化及相关因素的调查分析 [J]. 中国妇幼健康研究, 2007, 18 (6): 485-487.

[3] 张启兵, 耳针作用的形态学机理研究 [J]. 上海针灸杂志, 2003, 22 (1): 46-48.

[4] 李平, 耳穴贴压对女性更年期症状及血清内分泌激素的影响 [J]. 中国临床康复, 2005, 9 (15): 140-141.

(上接第 7 页)

$P < 0.05$ ; 观察组在总体有效率方面比对照组高，差异明显，有统计学意义， $P < 0.05$ 。此研究结果可表明，通过联合治疗，能够使牙周功能得到有效改善，并且还能够提升治疗效果。

综上所述，牙周炎采用牙周组织再生术联合正畸治疗能够使患者的牙周功能得到改善，提升治疗效果，值得推广。

## 参考文献

[1] 冯宏宇. 牙周组织再生术与口腔正畸联合治疗牙周炎患者的临

床疗效观察 [J]. 中国保健营养, 2019, 029(009):104.

[2] 韩春华. 牙周炎采用牙周组织再生术联合口腔正畸治疗的临床疗效评价 [J]. 中国农村卫生, 2019(16):3-4.

[3] 黄飞龙. 牙周组织再生联合口腔正畸对牙周炎的效果 [J]. 中国卫生标准管理, 2019, 010(004):50-52.

[4] 蒋蔚林. 联用牙周组织再生术与正畸术治疗牙周炎效果分析 [J]. 国际医药卫生导报, 2019, 25(1):138-140.

[5] 高琰. 单纯性牙周治疗和牙周正畸联合治疗牙周病的临床分析 [J]. 实用医技杂志, 2019, 26(02):74-75.